

“大国重器”的风，刮到玩具模型赛道

辽宁省开展慈善文化“五进”活动

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子。

此次阅兵之后，“大国重器”的风，刮到了玩具模型赛道。

“我也有歼-20了”“小朋友在家拼福建舰”……近期，不少人在微信朋友圈晒军事模型(下称军模)。

在江西一家玩具厂，30多台设备正开足马力，每秒就能生产近100个玩具组件。工厂负责人表示，从现在到年底，都得这么连轴转，订单已经排得满满当当。从模型、拼图，到徽章、冰箱贴，这些承载着历史记忆的“红色衍生品”正被年轻人抢着收藏。

京东商城提供的数据表明，自9月3日起，站内军模玩具相关搜索词环比增长40%，部分模型型号搜索、同比增长超过一倍。

军模玩具到底有多火?热销款是哪些?火爆背后的驱动力是什么?

走访:歼-20、福建舰等模型销售火爆

位于成都市青羊区东马道街的“园林模型”，是一家开了30多年、主营军模的玩具店。走进店内，一系列军模盒被摆在核心位置。

“有直-9武装直升机和歼-10C、歼-20战斗机模型。”老板介绍，最近买军模的人多了近一倍，店里的军模涵盖海、陆、空各领域，能满足不同军事爱好者的收藏需求，卖得最好的是歼-20模型。

交谈间，有家长带孩子来选购。“阅兵过

后，娃娃对军模感兴趣得很。”张女士说。

位于成都IFS的“玩具反斗城”内，一整排“大国重器”玩具很是醒目。“这些是新上的歼-35、歼-20等模型，都是阅兵同款。”店员介绍，模型设计得很精致，让小军迷玩得过瘾。例如，运-20模型是按照1:72进行等比设计，机翼可拼装;歼-35模型的可视化独立弹仓可以打开，按下按钮，尾焰就会喷射。

位于成都市金牛区实业街的“有玩模

玩”玩具店的军模也被抢购一空。老板介绍，“卖得最好的是歼-20和福建舰模型，上周已经预订了20箱产品，预计下周能到货。”

线上也能直观看到军模热销的火爆程度。在京东APP搜“军事模型”，相关专栏热度达487.7万。京东提供的数据显示，99A坦克模型销量同比增长300%，歼-20模型销量同比增长超500%，福建舰模型销量较往期增长数十倍。

探析:爱国热情在消费领域爆发

除了仿真模型，Q版战斗机也很受欢迎。例如，扬州安贝斯玩具有限公司，与中国航空工业文化中心联名打造了“Q版战机”系列毛绒玩具。该系列包含运-20、轰-6K、直-20、歼-20、歼-35A等多款战机玩具，全程自主设计并拥有版权。9月3日至今，已售出2万余件，销售额破千万元。

面对暴涨的市场需求，厂家开足马力生产。“现在一天要生产6000个Q版战机玩具。”该公司内贸部经理朱莲表示。

面对这一波军模热，电商平台也加大了支持力度。比如京东“九三亮剑 国器震寰宇”

专栏的部分模型，消费者购买可享政府消费券补贴。

红色旅游景点和文创产品受到热捧，正是人们朴素的爱国情怀的体现，也带动相关产业经济焕发更大增长活力。

“这是爱国热情在消费领域的爆发。”四川大学文化产业研究中心主任蔡尚伟表示，阅兵展示的众多先进军事武器，极大提振了中国人的民族自豪感，也激发了很多人对国防工业文化的热情。“孩子们把玩军模时，触摸的是中国科技的飞跃，种下的是民族自信的种子。”

蔡尚伟表示，对于“Z世代”的玩具消费者，

通过军模能连接起爱国、积极向上、攻坚克难等情感。但由于军事类玩具的特殊性，蔡尚伟也提出，类似武器装备的模型结构设计，“要注意完善法规、确立标准、防止泄密，让军事类玩具具有‘军味’的同时，承载国防教育功能。”

“红色资源”人气旺!有平台显示:军事博物馆暑期客流涨了30%，延安革命纪念馆单日接待量破纪录;井冈山实景演出门票销量飙升28%，周边酒店预订量激增四成。湘陕等地开行的“红色专列”把景点串成珠链，车厢上座率爆棚!

(综合央视新闻、《四川日报》)

乐见“大国重器”飞入寻常百姓家

张峻榛

一场气势恢宏的阅兵仪式，不仅展现了我国国防建设的辉煌成就，更在寻常百姓家掀起了一股军事模型收藏的热潮。歼-20战斗机、福建舰航母这些“大国重器”的微缩版，正通过玩具的形式走进千家万户，成为连接国家发展与个人情感的重要纽带。这股热潮的背后，是民众爱国热情的生动体现，是文化自信的具体实践，更是国防教育融入日常生活的创新探索。

军模热潮的创新之处在于打破了军事文化的传统传播边界。Q版战机毛绒玩具、可拆卸机翼的精密模型、可视化弹仓设计，这些产品既保留了军事装备的特色，又融入了趣味性和教育性。这种将军事文化与现代文创相结合的方式，让国防教育变得更加亲切可感。

更重要的是，这股热潮反映了民众爱国情怀的表达方式正在变得更加丰富和多元。从购买军模到红色旅游升温，从参观军事博物馆到

观看实景演出，人们正在通过这些具体的行为来表达对国家的热爱和支持。这是爱国热情在消费领域的爆发，是民族自豪感的自然流露。孩子们在把玩军模的过程中，不仅了解了国防知识，更在潜移默化中培养了家国情怀。

当然，军事类玩具的特殊性也需要我们保持清醒认识。在开发和生产过程中，要特别注意完善法规标准，确保既保留军事特色，又防止泄密风险，让军事玩具在承载国

防教育功能的同时，也能保障国家安全。只有这样，这股热潮才能健康持久地发展下去，真正成为传播正能量的文化载体。

这场由阅兵引发的军模热潮，让我们看到了爱国主义教育的新可能。“大国重器”以玩具的形式进入寻常百姓家，国防知识通过寓教于乐的方式传播，爱国情怀融入日常消费行为，这些正是文化自信最生动的体现，也是民族凝聚力最真实的写照。

2025年安徽省中医药宣传周启动

本报讯(任雷)9月7日下午，以“传承中医智慧 守护全民健康”为主题的2025年安徽省中医药宣传周启动仪式暨华佗中医药养生文化集市主题活动在亳州市举行。

活动现场设置了中医诊疗体验区、健康养生区、中医药文化区、科技创新区、产品展示区、互动体验区六大展区，提供中医义诊和养生保健指导、中药养生茶饮药膳品鉴、中药知识普及和中医药文化展示、AI健康诊疗服务以及中医药体验活动。

活动由安徽省中医药管理局、省中医药学会主办，通过举办形式多样、群众喜闻乐见的宣传活动，推进《安徽省中医药条例》《安徽省中医药文化弘扬工程行动方案》落地见效，推动中医药健康文化传播，提升公民中医养生保健素养，增进社会对中医药的认知和认同，营造人民群众信中医、爱中医、用中医的浓厚氛围。

亳州是闻名遐迩的“中华药都”。近年来，亳州市立足资源禀赋，统筹推进中医药传承创新发展，大力推进中医药文化与旅游、养老、饮食、体育等产业深度融合，做好“中医药+”文章，打造更多沉浸式、体验式文化场景和消费业态，建设富有影响力与生命力的中医药文化、事业、产业发展新高地。去年以来，该市成功获批中医药传承创新发展国家试验区、中药材商贸流通国家服务业标准化试点城市和国家数字中医药试点地区。

9月9日，江苏省连云港市连云区社会保障中心联合墟沟街道便民服务中心，在东园社区开展“社保服务进社区”主题宣讲活动。工作人员围绕养老保险缴费档次、灵活就业人员参保、资格认证、医保报销等群众普遍关心的热点问题，通过设立咨询台、发放宣传资料、现场答疑等方式，将国家的社保惠民政策送到居民家门口。图为工作人员给居民讲解养老保险相关政策。

朱华南 顾笑摄



看吉林如何用一部法保护好古树名木

陈沫

吉林于8月19日发布了《吉林省古树名木保护条例》(以下简称《条例》),该条例已于9月1日起正式实施。《条例》的出台,弥补了吉林省在省级层面古树名木管理法律法规制度的空白。

缘何立法?意义几何?——聚焦立法背景与深远价值

今年3月15日,国务院《古树名木保护条例》施行,为地方立法提供了遵循。吉林省古树资源丰富,现登记古树名木73108株,其中以长白山千年东北红豆杉古树群为代表的珍稀资源尤为宝贵。当前,全省正大力推进古树挂牌保护与抢救复壮工作,但部分地区仍存在保护意识薄弱、投入不足、责任落实不到位等问题。

《条例》的实施将有力推动全省古树名木资源普查、科学保护和分级管理制度落地,显著增强社会公众的保护意识,深入发掘传承古树名木承载的历史文化价值,以更高标准、更严格要求护航吉林生态文明建设与高质量发展,意义深远。

责任归谁?等级咋划?——筑牢责任根基 细分保护等级

《条例》构建了清晰的责任共担格局。建立“政府主导、属地负责、社会参与、原地保护、科学管护”的工作机制。这意味着政府及相关部门必须扛起主责,同时广泛发动社会力量——通过宣传提升意识,鼓励认捐、认养参与保护,并表彰奖励先进典型,真正形成全民守护合力。

面对众多古树,如何精准施策?科学分级是关键一步。《条例》原则上按树龄划分为三级保护,但对身处特殊环境的城市古树,特别授权省级政府可视具体情况“提级”保护,体现灵活务实。摸清家底是基础,《条例》规范了散生古树与古树群的普查、鉴定、认定及公布程序,确保无一遗漏。更有远见的是,支持保护80至100年的“后备军”树木,为未来储备“绿色瑰宝”。

责任明确了,还要确保落到具体区域和关键点位。依据古树生长的城市、农村、林区等不同环境,《条例》分类明确了日常养护责任主体,并强制要求签订养护协议,固化法定义务。

如何用好?风险咋防?——疏堵结合 焕发古树名木新生机

古树名木的保护并非意味着将其束之高阁。《条例》在坚守“保护第一”红线的前提下,积极倡导科学利用其价值,同时对常见损害风险精准设防,体现了“疏堵结合”的治理智慧。

《条例》明确支持在不损害古树名木及其生长环境的前提下,合理利用其资源。具体鼓励方向包括:开展科学研究、建设古树名木公园、进行文学创作以及发展特色生态旅游等,旨在充分激活其历史、文化、科学、生态和景观等多重价值。

针对实践中易对古树名木造成伤害的隐患,《条例》设立了清晰禁令。一是严格控制使用可能损害古树名木生长的化学产品(如特定融雪剂、生长调节剂等);二是要求规范开展祈福、祭拜活动,防止因焚烧、堆放物品等行为妨碍其正常生长甚至造成物理损伤。违反这些禁令,将依法承担相应法律责任。这种对具体风险行为的精准管控,填补了管理空白,为古树

名木安全提供了坚实的法治屏障。

怎么监督?如何惩处?——筑牢监管防线 严惩违法行为

《条例》严格规范古树名木保护标志的设置,确保身份清晰可辨。同时,要求主管部门根据树木生长实际,因地制宜建设必要保护设施,采取精准保护措施,提升管护精细化水平。为克服地域限制,建立了分级巡查制度,特别是鼓励运用大数据分析、无人机巡航等现代技术对偏远地区实施动态监控,让监管无死角。此外,设立便捷的举报制度,畅通公众监督渠道,形成“天上看、地上查、网上管、群众报”的立体化监管格局。

《条例》对非法采伐、移植、损害古树名木等各类破坏行为,规定了明确且严格的法律责任。无论是罚款额度还是其他处罚措施,都体现了显著提高违法成本、形成强大震慑的立法导向。这柄高悬的“法律之剑”,是惩处违法行为、捍卫古树名木安全的最终保障,也向全社会传递了“破坏必究、违法必罚”的强烈信号。

(上接1版)

每年教师节,魏旭也会收到幼儿园的孩子们带给他的礼物——一块小饼干、一颗糖、一个暖心的拥抱。“这些东西对孩子们来说是很珍贵的,是他们对我的爱与认可。孩子们眼里的光,让我对这份职业始终充满热情。”魏旭至今仍清晰记得,有一年教师节,几个已经上小学的孩子特意在校门口等着他,递上亲手做的手工作品,“那是我收到的最美的礼物。”

对于教师节,魏旭认为:“情感的传递大于形式主义。比如和孩子们共同完成一件有意义的事情,如种植、集体游戏等,就很好。”

2023年,魏旭所在的幼儿园迎来了第二位男幼师。未来,他希望社会能更认可男幼师的独特价值,减少性别偏见;同时也期盼能获得更多针对性培训,比如体能活动设计、儿童行为引导等方面的指导,进一步提升自己的综合能力。他说:“我愿继续扎根幼教,守护孩子们健康成长,也想为更多男性加入学前教育提供榜样。”